

К 75-летию юбилею доктора юридических наук, профессора, заслуженного юриста Российской Федерации Запольского Сергея Васильевича

**Кобзарь-Фролова Маргарита Николаевна,
исполняющая обязанности заведующего сектором
административного права и административного процесса
Института государства и права Российской академии наук,
доктор юридических наук, профессор
adminlaw@igpran.ru**

2 октября 2022 г. отмечает 75-летний юбилей доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации Запольский Сергей Васильевич.

Сергей Васильевич родился в 1947 г. на Урале, в городе Дегтярске, Свердловской области, в семье горного инженера. Его отец, Василий Михайлович, 1910 г.р., уроженец Северного Урала, начал свою трудовую деятельность в 15 лет, окончив лишь семилетку. В 1932 г. был направлен на рабфак Ленинградского горного института, где прошел подготовку к поступлению в институт и, минув учебу в 8–10-м классах, был зачислен студентом горного института. Мама, Антонина Павловна Комарова, тоже родилась на Северном Урале. Познакомились родители в Ленинграде. Там же поженились.

Семья, в которой было суждено родиться Сергею Васильевичу, много лет связана была с горной промышленностью. К моменту его рождения уже сформировалась династия. Горным делом были заняты и прадед, и дед, и отец, и мать, и брат Сергея Васильевича. Добывали медь, золото, платину и даже уран.

Отец Сергея Васильевича, окончив в 1938 г. Ленинградский горный институт, получил профессию горного инженера и по распределению был направлен на историческую родину — Урал. Мать, выпускница Ленинградского техникума, работала конструктором на предприятиях, где трудился отец. Старший брат Сергея Васильевича, Михаил, продолжил династию и тоже получил профессию горного инженера-конструктора.

Сергей Васильевич — второй сын в семье. Имя ему дали в честь брата матери, Сергея Павловича Комарова, — героя войны, инженер-капитана 1-го ранга подводного плавания.

Для родителей имело значение, чтобы дети получили хорошее (высшее) образование и остались работать в профессии горных инженеров. Отец всегда придерживался того принципа, что место настоящего мужчины только в шахте. Поэтому и Сергей Васильевич в школьные годы имел планы поступить в Свердловский горный институт.

О своем детстве Сергей Васильевич вспоминает так: «Мои детство и юность прошли в г. Дегтярске, который и городом-то стал через несколько лет после моего рождения, а до этого был рабочим поселком Дегтярка. Многие черты моего поведения унаследованы от суровых людей-горняков, добывавших медную руду для страны. Условия жизни были, я бы сказал, спартанские. Тяжелые будни чередовались, не сказать с яркими событиями, скорее бедствиями: то лесной пожар, то мощный подрыв в шахте горного пласта, то кувыркающийся над нашим городом самолет-шпион Пауэрса 1 мая 1960 г. и мн. др. Помнятся частые похоронные процессии в результате гибели

шахтеров под землей при обрушениях породы или выброса газа...»

Жизнь маленького Сергея Запольского была лишена многих детских радостей, каковые имелись у городского ребенка. Лишь редкие поездки с мамой в город Свердловск доставляли ему истинную радость. При этом он твердо убежден, что именно от родителей и от жизни в столь суровых условиях ему досталась способность стойко переносить тяготы, испытания и невзгоды, противостоять всем трудностям на своем пути.

В школе учился ровно. Там же, в Дегтярске, окончил одиннадцатилетку. Одновременно к школьному образованию получил квалификацию слесаря — сборщика химического оборудования. Родители настояли на получении сыном музыкального образования, и Сергей закончил музыкальную школу по классу фортепиано. Музыцирует Сергей Васильевич с большим удовольствием дома, удивляет и балует своим исполнением коллег и друзей.

Как сам он вспоминает, школьные интересы поменялись одновременно: «В ноябре 1962 г. я, ученик 8-го класса, во время туристического похода в Уральские горы познакомился с молодым, очень обаятельным профессором Свердловского юридического института (далее — СЮИ, Институт) Сергеем Сергеевичем Алексеевым. Я был так захвачен его кругозором, широтой души, особым шармом, увлеченностью юридической профессией. От него я впервые услышал то, что впоследствии у меня ассоциировалось с профессией юриста». Во время того самого памятного похода, на привалах, Сергей Васильевич увидел ранее неизвестный стиль борьбы (студенты баловались, бросая друг друга на землю через плечо). Именно после этого похода Сергей Васильевич увлекся этим видом спорта — самбо, в котором достиг, как он скромно говорит, «некоторых успехов». Обучаясь в институте, он стал мастером спорта по борьбе самбо, неоднократно побеждал и становился победителем и призером различных соревнований.

Тот самый поход predetermined его дальнейшую жизнь. С этого времени, втайне от всех членов семьи, Сергей стал мечтать о другом пути для себя: по окончании средней школы поступить в юридический институт в Свердловске (Екатеринбург).

Его мечта стала реальностью в 1966 г., когда после окончания школы, к неудовольствию родителей, он поступил на очное отделение Свердловского юридического института (тогда) имени А.Я. Вышинского. Мать и особенно отец, Василий Михайлович, посчитали выбор сына ничтожным. Отец был уверен, что профессия юриста ничемна, и предрекал сыну по окончании вуза профессию судьи или нотариуса, а потому бедное и жалкое, скудное существование по жизни. Юридические профессии не были в то время в почете и плохо оплачивались.